

Годъ КАМЧАТСКІЯ IV-й

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому  
изданію съ до-  
ставкою и пере-  
сылкою ШЕСТЬ  
рублей серебр.

Подписька при-  
нимается въ ре-  
дакціи «Вѣдо-  
мостей» по Се-  
минарской ул.

№

Февраля 28 1897 года.

4.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Архипастырская благодарность — Распоряженія Камчатского Епархиального Начальства.—Отчетъ Камчатского Епархиального Училищного Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ. (*Продолженіе*).

### Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 14-го января с. г. за № 137, объявлена благодарность Епархиального Начальства отставному полковнику Якову Федоровичу Рубинову за пожертвование имъ 1000 рублей на построение каменного храма въ станицѣ Екатерино-Никольской, Амурской области, и за сборъ на это же дѣло 1047 руб. 76 коп.

• Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21-го января с. г. за № 268, объявлена благодарность Епархиального

Начальства запасному старшему писарю Ивану *Разину* и его женѣ *Маринѣ*, за пожертвование въ градо-Хабаровскую Иннокентьевскую церковь мѣдиопосеребренаго запрестольнаго семисвѣщника, стоимостью 110 руб.

• Резолюцію Его Преосвященства, отъ 21-го января с. г. № 240, объявлена благодарность Епархіального Начальства крестьянину деревни Гайворонъ, Черниговской волости, Южно-Уссурійскаго края, Григорію *Фесенко* и его женѣ *Матронѣ*, за пожертвование въ Спасо-Преображенскую церковь.

## Распоряженія Камчатского Епархіального Начальства.

### *Определение и перемещение на должности.*

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 1-го января с. г. за № 157, переведены исаломщики: Маріинской міссионерской церкви Никита *Хонгени* къ Иркутской міссионерской церкви, Тырской міссионерской церкви Левъ *Рябченко* къ Богородицкой міссионерской церкви; причисленный къ клиру Тырской міссионерской церкви Павель *Павловичъ* въ Зеньковскій приходъ; Денисовской міссионерской церкви діаконъ Константинъ *Писаревъ* на штатную діаконскую должность къ градо-Благовѣщенскому Кафедральному собору; Дуйской походной церкви діаконъ Александръ *Литвинцевъ* прикомандированъ къ домовой церкви Благовѣщенской духовной Семинаріи; Мангугайской церкви Маркъ *Поповъ* къ градо-Благовѣщенскому Кафедральному собору; Тизинхэнской церкви Платонъ *Голубковъ* къ Игнатьевской церкви, Игнатьевской церкви Михаилъ *Троицкий* въ Успенскій приходъ; Васильевской церкви Михаилъ *Сахаровъ* къ

Краснояровской церкви, Зарѣчнскй церкви Порфирій *Пляскинъ* къ Каѳедральному Благовѣщенскому собору безъ содержанія; Посытской походной церкви Филиппъ *Соболевъ* къ градо-Благовѣщенскому Каѳедральному собору, сверхъ штата, безъ содержанія; Адиминской церкви Андрей *Брагинъ* къ тому же собору иподіакономъ. Священникъ Холмско-Варшавской епархіи Тимоѳей *Лихановский*, временно назначенный къ Райчихинской церкви, причисленъ къ Козмодемьянновской церкви на обязанность псаломщика.

◦ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 16-го января с. г. за № 158, переводятся священники: Анновской церкви Алексій *Мельниковъ* въ Успенскій приходъ, Игнатьевской церкви Илларіонъ *Литвинцевъ* къ Анновской церкви, Васильевской церкви Михаилъ *Логиновъ* къ Игнатьевской церкви; градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви єеофанъ *Смыкаловъ* къ градо-Благовѣщенской тюремной церкви; Никольского прихода, на Амурѣ, Михаилъ *Кесселманъ* къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви; Зарѣчинской міссионерской церкви Прокопій *Протодіаконовъ* къ градо-Благовѣщенской домовой Архіерейской церкви по 1-му причту; Мангугайской церкви Филиппъ *Типцевъ* къ Райчихинской церкви, Пузиновской церкви Георгій *Сальниковъ* въ Зеньковскій приходъ, Тизинхэнской міссионерской церкви Павель *Серговский* къ Пузиновской церкви, причисленный къ Тырской міссионерской церкви Павель *Родіоновъ* къ Приморскому Николаевскому собору, Маріинской міссионерской церкви Аѳанасій *Котяковъ* въ Иркутскій міссионерскій станъ, съ пребываніемъ въ с. Маріинскѣ; Тырской міссионерской церкви Андрей *Ларіоновъ* въ Богородицкій міссионерской станъ, съ пребываніемъ въ с. Тырѣ; прикомандированный къ Романовской церкви Анатолій *Осніцкій* къ Удской церкви, состоявшій на

псаломщической должности при Никольско-Суйфунской церкви Александръ *Влтніз* къ Тауйской церкви, Охотского округа; Адиминской миссионерской церкви Александръ *Гаркінз* къ градо-Благовѣщенскому Каѳедральному собору; Денисовской церкви Филиппъ *Ушаковъ* къ градо-Благовѣщенскому Каѳедральному собору безъ содержанія и съ отнесеніемъ священническихъ обязанностей при градо-Благовѣщенской Михаило-Архангельской церкви — школѣ; Владивостокской Кладбищенной церкви Симеонъ *Тихвинскій* духовникомъ Благовѣщенской духовной Семинарии, Посытской церкви Викторъ *Козловскій* къ градо-Владивостокской Кладбищенной церкви, и протоіерей Дубской походной церкви Василій *Сухановъ* къ Козмодемьяновской церкви.

⊕ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 20-го января с. г. за № 262, состоящій на должности псаломщика при градо-Благовѣщенскомъ Каѳедральномъ соборѣ діаконъ Петръ *Токаревъ* зачисленъ штатнымъ діакономъ того же собора на свободную вакансію.

⊕ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 20-го января с. г. за № 261, состоящій на должности псаломщика при Синельниковской миссионерской церкви діаконъ Александръ *Фокінз* назначается на штатную діаконскую вакансію къ градо-Благовѣщенскому Каѳедральному собору.

⊕ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21-го января с. г. за № 210, за болѣзнью благочиннаго VI участка, священника Богородично-Іоанно-Богословской церкви села Ивановскаго, Амурской области, Іоанна Михайловъ, священникъ Успенскаго прихода Алексій *Мельниковъ* откомандированъ въ распоряженіе названнаго благочиннаго до открытія навигаціи.

⊕ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 25-го января с. г. за № 360, возвратившемуся изъ отпуска, 22-го

января с. г., Секретарю Камчатской духовной Консистории, Титулярному Совѣтнику С. Г. Павловскому, предложено вступить въ отправление своихъ обязанностей. Временно относившему обязанности Секретаря, Столоначальнику Консистории Л. К. Федосьеву объявлена Архиастырская благодарность, со внесениемъ таковой въ его послужной списокъ.

◦ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 30-го января с. г. за № 421, относящій обязанности псаломщика при Екатерино-Никольской церкви діаконъ Феодоръ Архангельский и псаломщикъ Венцелевской церкви Михаиль Гобовъ, переведены одинъ на мѣсто другаго. Состоявший на должностіи псаломщика при Анучинской церкви запрещенный священникъ Іоаннъ Корнаковъ переведенъ на таковую же обязанность къ Кумарской церкви. Уволенный изъ I класса Благовѣщенского духовнаго училища псаломническій сынъ Іаковъ Преловский опредѣленъ псаломщикомъ къ градо Благовѣщенской домовой Архіерейской церкви по 2-му причту.

#### *Уволеніе отъ должности.*

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 16-го января с. г. за № 157, отчислены отъ должностей: псаломщики: градо-Благовѣщенской домовой Архіерейской церкви Василій Лавровъ, Краснояровской церкви, за р. Зеей, Алексій Бурмагинъ, Зарѣчинской миссіонерской церкви Порфирій Пляскинъ и состоявшій причисленнымъ къ клиру Маріинской миссіонерской церкви въ званіи псаломщика, заштатный священникъ Феодоръ Подолскій.

◦ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 20-го января с. г. за № 225, діаконъ градо-Благовѣщенского Каѳедрального собора Фока Редикумцевъ уволенъ

отъ должности и вовсе изъ Камчатской епархіи въ Томскую.

◦ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 30-го января с. г. за № 421, псаломщикъ Кумарской церкви Василій Чижевъ отчисленъ отъ должности.

### *Разрешеніе сбора пожертвованій.*

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23-го января с. г. за № 316, разрешено казакамъ Алексію Пудовкину и Кирею Полякову производить сборъ добровольныхъ пожертвованій на построеніе часовни съ алтаремъ въ хуторѣ Донскомъ. Также разрешено продолжать сборъ пожертвованій на построеніе церквей въ селеніяхъ Успенскомъ и Зеньковскомъ.

### *Особыя распоряженія.*

На опредѣленіе Камчатской духовной Консисторіи, отъ 31-го декабря 1896 года за № 128/650, по разсмотрѣніи отчетовъ о дѣйствіяхъ приходскихъ попечительствъ: Буссевскаго, Ключевскаго, Петропавловскаго, Ильинскаго, Аносовскаго, Марковскаго, Екатерининскаго, Черняевскаго, Никольско-Суйфунскаго, Верхне-Уссурійскаго, Кумарскаго, Райчихинскаго, Семіозерскаго, Средне-Бѣльскаго, Венцелевскаго, Покровско-Суйфунскаго, Вознесенскаго (на Хунгари), Албазинскаго, Хабаровскаго, Константиновскаго и Сучанскаго,—Его Преосвященству благоугодно было положить резолюцію, отъ 15-го января 1897 года за № 28, таковоаго содержанія: „Всѣхъ и каждого изъ настоятелей церквей Камчатской епархіи убѣдительно прошу усугубить ревность о расширеніи дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ на пользу храмовъ, церковно-приходскихъ школъ,

къ лучшему устроенію материального быта причтovъ и нуждъ пасомыхъ. По силамъ потрудившимся въ этомъ святомъ дѣлѣ обвляется наша Архипастырская благодарность и признательность, съ призываніемъ на нихъ Божіей милости; менѣе ревностныхъ и совѣтъ нерадящихъ о семъ прошу не забывать, что этимъ они существенно задерживаютъ въ разнообразныхъ отношеніяхъ духовно-нравственное преуспѣяніе Богомъ вѣренной имъ паствы. Резолюцію отпечатать въ »Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ«“.

На письмо Редактора противосектантскаго журнала »Миссіонерское Обозрѣніе« В. М. Скворцова, отъ 16-го декабря 1896 года, съ просьбою оказать высокодропсвѣщеннное содѣйствіе къ большему распространенію среди духовенства Камчатской епархіи поименованнаго журнала, послѣдовала резолюція Ёго Преосвященства, отъ 5-го февраля с. г. за № 495, слѣдующая: »Рекомендовать духовенству Камчатской епархіи выписывать это изданіе, какъ весьма полезное пособіе, къ искорененію въ паствѣ всякаго рода лжевѣрія и суемудрія сектантства и раскола,— гдѣ позволяютъ средства и на церковныя суммы«.

## О Т Ч Е ТЪ

Камчатского Епархіального Училищного Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ \*).

(Продолженіе).

Личный составъ наблюдателей по епархіи за отчетный годъ былъ слѣдующій:

\* ) См. № 8-й „Камч. Епарх. Вѣд.“.

I. ПО БЛАГОВЪЩЕНСКОМУ ОТДѢЛЕНИЮ ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

1) *Благочинный градо-Благовѣщенскихъ церквей* и предсѣдатель Благовѣщенского отдѣленія совѣта священникъ Николай Логиновъ, въ вѣдѣніи котораго находились церковно-приходскія школы: Николаевская при городской Покрово Николаевской церкви (открыта въ концѣ января 1895 г. въ память возобновленія градо-Благовѣщенской Николаевской церкви, какъ первого Амурскаго храма, по постановленію Благовѣщенской городской думы, отъ 2-го ноября 1893 г., ассигпующей ежегодно на содержаніе учителей, наемъ школьной квартиры и сторожа и на отопленіе 2,880 рублей), Вознесенская при Кладбищеской церкви, Новособорная двухклассная при Благовѣщенскомъ Новособорномъ приходѣ \*); церковно-приходская школа при градо-Благовѣщенскомъ Каѳедральномъ соборѣ находится подъ непосредственнымъ наблюденіемъ о. протоіерея Каѳедрального собора Александра Сизова.

2) *Благочинный 2-го участка*, священникъ Викторъ Скворцовъ; его вѣдѣнію подлежали Михайловская, Нововоскресенская, Бѣлогорская и Соскальская школы грамоты;

3) *Благочинный 5-го участка*, священникъ Косьма Серговскій—Ильинская, Райчихинская и Борисоглѣбовская церковно-приходскія и Кутиловская школа грамоты;

4) *Благочинный 6-го участка*, священникъ Іоаннъ Михайловъ—Песчано-озерская и Черемховская церковно-приходскія и Среднебѣльская, Березовская, Анновская и Петропавловская школы грамоты;

5) *Благочинный 7-го участка*, священникъ Александръ Гаркинъ—Павловская, Бѣльско-Троицкая и Краснояровская церковно-приходскія школы.

II. ПО ХАБАРОВСКОМУ ОТДѢЛЕНИЮ.

1) *Благочинный градо-Хабаровскихъ и Уссурійскихъ церквей*, предсѣдатель отдѣленія, протоіерей Александръ Протодіаконовъ—градо-Хабаровская (открыта 26 ноября 95 г.) и Ильинская на р. Уссури церковно-приходскія и Ланчаковская школа грамоты;

2) *Благочинный 8-го участка*, священникъ Христофоръ Поповъ—церковно-приходская школа села Благословеннаго, населеніаго исключительно корейцами;

\* ) и школа грамоты въ Новособорномъ приходѣ, открытая въ сентябрѣ мѣсяца 1895 года.

# КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

28-го февраля

№. 4.

1897 года.

## ОТДЕЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Историко-статистическая свѣдѣнія о Константиновской Константино-Еленинской церкви.—Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороочонамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ 1896 г. (*Продолженіе*).—Хроника.—Объявленіе.

## Историко-статистическая свѣдѣнія о Константиновской Константино-Еленинской церкви.

Въ 1858 году, по окончательномъ присоединеніи Амурского края къ Россіи, въ числѣ прочихъ переселенцевъ переселились на Амуръ и казаки изъ Забайкалья. Часть казаковъ, жившихъ въ Забайкальѣ по р. Онону и въ степи между р.р. Онономъ и Аргунью, приплыла сюда лѣтомъ 1858 года на паромахъ и остановилась на жительство въ 80-ти верстахъ отъ города Благовѣщенска, внизъ по р. Амуру, назвавъ это мѣсто поселенія станицею Низменною. Но такъ какъ въ этомъ мѣстѣ было мало не только строеваго, но и дровянаго лѣса, то, не болѣе какъ чрезъ мѣсяцъ, большая часть ихъ переселилась еще ниже по Амуру; при чёмъ одни изъ казаковъ поселились въ 24-хъ верстахъ отъ прежняго мѣста, т. е. станицы Низменной, образовавъ станицу Константиновскую, а другие спустились еще ниже по Амуру и поселились въ 20-ти верстахъ отъ станицы Константиновской, образовавъ станицу Сычеву. Въ станицѣ Низменной осталось семей 30—40, въ Константиновской семей 100 и въ Сычевой семей 40. Изъ тѣхъ паромовъ, на которыхъ приплыли казаки, по распоряженію начальства, имъ были построены линейными солдатами

дома, а тѣмъ казакамъ, коимъ недоставало домовъ, построенныхъ солдатами, таковые были построены обществомъ.

Первые годы, почти до 1866 года, когда назначень быть особый причт въ станицу Константиновскую, духовныя требы у означенныхъ казаковъ исполнялъ священникъ Александръ Сизой, имѣвший пребываніе въ г. Благовѣщенскѣ.

Въ 1861 году въ станицѣ Константиновской на средства казаковъ было построено деревянный молитвенный домъ, въ которомъ и отправлялись богослуженія до постройки новаго храма. 8-го августа 1867 года, съ благословеніемъ Его Высокопреосвященнѣйшаго Иппокентія, бывшаго Архіепископа Камчатскаго, въ станицѣ Константиновской заложенъ былъ новый храмъ, деревянный, однопрестольный во имя свв. равноапостольныхъ Константина и Елены, размѣромъ 8 саженъ въ длину и четыре въ ширину, съ колокольнею, и къ концу 1868 года постройкою было окончено, хотя и не вполнѣ. Строился этотъ храмъ частично на средства отъ казны, частично на средства прихожанъ и на добровольные пожертвования. Изъ дѣлъ церковнаго архива видно, что на постройку этого храма по сметѣ Святѣйшаго Синода и ассигновкѣ Камчатской духовной Консисторіи, отъ 11 мая 1867 г. за № 17/524, выдано довѣренному отъ казаковъ станицы Константиновской, старшему уряднику Димитрию Кармадонову—1000 рублей.—Наблюдалъ и руководилъ при постройкѣ храма по плану, утвержденному Епархиальнымъ Начальствомъ, какъ видно изъ дѣлъ архива, главнымъ образомъ первый священникъ Константиновскаго прихода о. Власій Верещагинъ.

Онъ самъ даже, какъ говорятъ казаки—старожилы, принималъ участіе въ плотничныхъ работахъ при устройствѣ средняго купола храма. Мастеромъ—подрядчикомъ былъ благовѣщенскій мытчанинъ Усольцевъ. 23-го января 1869 года этотъ храмъ былъ освященъ Его Преосвященствомъ, Пресвятымъ Иаковомъ, бывшимъ въ то время Епископомъ Камчатскимъ.

Съ назначениемъ особаго причта въ станицу Константиновскую и съ построениемъ новаго храма, приходъ сей церкви состоялъ изъ двухъ только станицъ: Константиновской и Низменной, а станица Сычева относилась къ прежде устроившемуся приходу Поярковской церкви. Впрочемъ, въ 1869 году станица Сычева, въ видѣ малочисленности Константиновскаго прихода, причислена къ послѣднему. Въ обѣихъ станицахъ: Сычевої и Низменной почти въ одинъ 1869 годъ были построены на средства казаковъ деревянныя съ алтарями часовни: 1-я въ честь Покрова Пресвятой Богородицы, а 2-я во имя св. Архистратига Михаила.

Но недолго станица Сычева принадлежала къ Константиновскому приходу. Бывшее въ 1872 году сплошное наводненіе отъ разлива Амура заставило казаковъ станицъ: Низменной и Сычевої искать болѣе безопаснаго, въ отношеніи наводненій, мѣста. Станица Сычева въ 1874 году переселилась еще ниже (по р. Димъ), ближе къ приходу Поярковской церкви и, за дальность разстоянія отъ Константиновской церкви, была опять причислена къ Поярковскому приходу. Изъ станицы же Низменной, послѣ наводненія, начали переселяться частію въ стан. Константиновскую, частію далѣе отъ берега Амура, на болѣе возвышенное мѣсто, и, такимъ образомъ, казаки станицы Низменной по 1882 году переселились вѣсной, образовавъ поселокъ Ключевской (25 дворовъ) на югъ отъ станицы Константиновской, въ 12-ти верстахъ отъ послѣдней и выселокъ Коврижку (7 дворовъ) на юго-западъ отъ станицы Константиновской, въ 13-ти верстахъ отъ нея: часовня, бывшая въ станицѣ Низменной, была перенесена въ 1877 г. въ поселокъ Ключевской и, съ разрешеніемъ Епархиального Начальства, освящена 8-го декабря 1877 года.

Съ 1884 года къ приходу Константиновской церкви стали относиться образовавшіяся не подалеку отъ станицы Константиновской небольшія селенія крестьянъ—переселенцевъ изъ Россіи, число коихъ съ каждымъ годомъ увеличивалось

и къ концу 1889 года пхъ уже было три деревни: Уртуй, Верхняя и Нижняя Полтавки, всего дворовъ 100; но въ 1890 году, съ открытиемъ самостоятельного прихода въ этихъ деревняхъ, онъ отчислены отъ Константиновского прихода.

Въ 1877 году на средства мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства Константиновскій храмъ ремонтированъ: потолки обшиты тесомъ, полы перебраны, рамы и колоды окрашены масляной краской, а въ 1878 году на средства того же попечительства потолки и полы окрашены тоже масляною краскою. Затѣмъ, въ 1879 году на средства прихожанъ стѣны внутри храма обиты дрестью и окрашены масляною краскою. Св. иконами этотъ храмъ первоначально былъ весьма недостаточенъ, но въ 1880 году изъ Благовѣщенскаго Комитета по устройству церквей Камчатской епархіи на церковные суммы были приобрѣты за 350 руб. семь мѣстныхъ и прочихъ иконъ на полотнѣ, для которыхъ въ 1881 году на средства прихожанъ были устроены рамки изъ краснаго мѣстнаго дерева подъ политуру.

Въ 1883 году, 9-го июня, грозою разбило главу средняго купола храма, расщепило стропила и загорѣлся правый, а частію лѣвый углы алтаря, но огонь вскорѣ былъ погашенъ собравшимся народомъ. Въ томъ же году поврежденныя грозою части храма были исправлены самими прихожанами.

Съ теченіемъ времени храмъ Константиновскій встинъ и, видимо, требовалъ вышніаго ремонта, а потому вопросъ о ремонѣ храма не разъ возбуждался на приходскихъ сходахъ, но за неимѣніемъ на то средствъ, не могъ осуществиться. Наконецъ, въ мартѣ мѣсяцѣ 1887 года на приходскомъ сходѣ рѣшено было отремонтировать храмъ: подвести каменный фундаментъ, обшить тесомъ, покрыть желѣзною крышею и перебрать потолки и полы. Съ этою цѣллю сдѣлана была раскладка по три рубля съ бойца, относящаго повинности и, кромѣ того, рѣшено было просить Его Преосвященство выдать книгу для сбора добровольныхъ пожертвованій, каковая

и была выдана изъ Камчатской духовной Консисторії на имя урядника Стефана Кобылкина. Но, съ пріѣздомъ въ Константиновку вновь назначенаго священника о. Іоанна Логинова, вопросъ о ремонтировкѣ храма измѣнился и въ томъ же 1887 году, 13-го декабря, благодаря стараніямъ о. Іоанна Логинова, на приходскомъ сходѣ постановлено было построить новый храмъ, взамѣнъ ремонтировки старого, который уже былъ довольно ветхій, на что и рѣшено было просить разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства.

Согласно постановленія вышеупомянутаго приходского схода, поручившаго церковно-приходскому попечительству составить приблизительную смету на постройку нового храма,— 8-го февраля 1888 года Константиновскимъ церковно-приходскимъ попечительствомъ составлена была приблизительная смета на постройку храма, по каковой сметѣ постройка послѣдняго должна была обойтись до 5-ти тысяч рублей по первоначально избраенному обществомъ плану. Означенную сумму денегъ рѣшено было разложить на число относящихъ повинности жителей станицы Константиновской и вмѣнить каждому въ непремѣнную обязанность уплатить означенную раскладку въ теченіе двухъ лѣтъ. На каждого человѣка, несшаго повинности, съ включенiemъ прежняго расклада на ремонтъ старого храма (по три рубля съ человѣка), пришлось по двадцати пяти рублей. Эта раскладка пала на однихъ только жителей станицы Константиновской (130 дворовъ), жители же поселка Ключевского съ выселкомъ »Коврижка« (32 дома), вслѣдствіе одновременной постройки новой часовни въ свое мѣсто поселокъ, съ разрѣшеніемъ Епархиального Начальства, не участвовали въ сей раскладкѣ, за исключенiemъ трехрублеваго расклада на ремонтъ старого храма, какой раскладъ внесли и жители поселка Ключевского. Въ означенномъ поселкѣ новая часовня съ трехстѣннымъ алтаремъ и колокольникою во имя св. Архистратига Михаила отстроена въ 1890 году и 8-го ноября 1890 года, съ благословеніемъ Его

Преосвященства, Преосвященнейшаго Гурія, освящена священикомъ Иоанномъ Логиновыемъ.

Въ 1890 году па одномъ изъ послѣдующихъ приходскихъ сходовъ, именно 22-го апрѣля 1890 года, вырѣшено перемѣнить прежде избранный планъ новаго храма и построить опій по другому, лучшему плану, находящемуся въ альбомѣ (подъ № 3), составленномъ по предложению Генераль-Губернатора Восточной Сибири Строительнымъ Отделениемъ Главнаго Управления Восточной Сибири, и просить Его Преосвященство утвердить новый проектъ и планъ Константиновскаго храма, вмѣсто прежняго, уже утвержденного, плана. Тогда же подряженъ быль мастеръ, благовѣщенскій мѣщанинъ Захарій Перминъ, заключить условіе съ которымъ избрали быль церковный староста, урядникъ Михаилъ Бородинъ. Послѣднему же поручено и наблюденіе за производствомъ работъ по сооруженію храма. Новый проектъ на постройку храма быль начертанъ помощникомъ землемѣра П. Г. Канерскимъ и въ іюнѣ мѣсяцѣ 1890 года утвержденъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнейшимъ Гуріемъ. Въ томъ же мѣсяцѣ заключенъ быль контрактъ на постройку храма съ мастеромъ Перминымъ, подрядившимся построить его изъ готоваго материала за сумму 5,200 рублей.

5-го ноября 1890 года, по отслуженіи причтомъ молебна свв. равноапостольнымъ Константину и Еленѣ, начаты были подготовительныя плотничныя работы (каменный фундаментъ быль оконченъ еще лѣтомъ 1890 года), а 11-го ноября того же года, по отслуженіи Божественной Литургіи въ старомъ храмѣ, па мѣстѣ новаго храма причтомъ отслуженъ молебень свв. равноапостольнымъ Константину и Еленѣ съ водоосвященіемъ и окрошены св. водою всѣ материалы, послѣ чего приступлено было къ работѣ.

Такъ какъ по новому проекту постройка храма должна была обойтись гораздо дороже, чѣмъ предполагалось по прежнему плану и денежнаго общественнаго расклада было недо-

статочно, то о. Иоаннъ Логиновъ, совмѣстно съ бывшимъ въ это время церковно-приходскимъ попечительствомъ, во главѣ котораго энергично дѣйствовали: предсѣдатель онаго, учитель мѣстной школы Александръ Лопинаковъ и членъ попечительства, Константиновскій поселковый атаманъ Мелетій Измайлова, — прилагалъ всѣ свои старанія къ изысканію средствъ на постройку храма. По сборной книжѣ, выданной изъ Консисторіи, для сбора пожертвованій по Амурской и Приморской областямъ, на имя сборщика Стефана Бобылкина, было собрано немногого — 75 рублей, а потому была исходатайствована новая сборная книга на имя сборщиковъ — казаковъ: Калины Мотылева и Петра Старицына, но, къ сожалѣнію, и этими сборщиками было собрано немногого, всего рублей 287. Въ виду такого затруднительнаго положенія, рѣшено было продолжать сборъ еще, хотя въ своесть — Константиновскому приходу, и о. Иоаннъ первый положилъ свою посильную лепту (40 рублей). Однако и здѣсь сборъ добровольныхъ пожертвованій не могъ достигнуть необходимой суммы: было собрано всего рублей 400—500. Между тѣмъ работы постройкѣ храма быстро шли впередъ, благодаря опыта и аккуратности мастера Пермина, а потому, чтобы не задерживать работу, Константиновскому церковно-приходскому попечительству необходимо было доставлять мастеру, безъ замедленія, строительные материалы и деньги, для расчета рабочихъ.

Въ виду вышеизложеннаго на приходскомъ сходѣ рѣшено было просить изъ суммъ Поярковскаго станичнаго правленія заимообразно рублей до 1000, и только, послѣ неоднократной и настойчивой просьбы общества станицы Константиновской, Поярковское станичное правление на полномъ станичномъ сходѣ вырешило выдать Константиновскому церковно-приходскому попечительству заимообразно изъ имѣвшихся станичныхъ суммъ 740 рублей, подъ условіемъ уплаты 5% годовыхъ. Но и этой суммы было недостаточно на окончаніе постройки храма, а потому рѣшено было еще просить Енап-

хіальное Начальство о разрешении употребить безвозвратно на постройку храма имѣющіяся церковныя суммы Константиновской церкви, при каковой имѣлось въ то время въ процентныхъ бумагахъ и частію наличными деньгами до 2600 рублей. Епархиальное Начальство нашло возможнымъ разрешить употребить изъ суммъ церковныхъ на постройку храма безвозвратно 1600 рублей и заемообразно 1000 рублей.

Получивши разрешеніе употребить на постройку храма 2600 рублей изъ церковныхъ суммъ, Константиновское церковно-приходское попечительство имѣло возможность къ ноябрю 1891 года окончить постройкою новый храмъ внутри, хотя съ вѣнчаной стороны опять сице быть не вполнѣ оконченъ, не были окрашены стѣны, крыша и купола, каковыя работы были окончены лѣтомъ 1892 года тѣмъ же мастеромъ.

Кромѣ вышесуказанныхъ средствъ на постройку храма, пришлось сице заимствовать у благовѣщенского купца И. А. Котельникова кровельнымъ желѣзомъ, стекломъ и проч. на сумму 500 рублей. Вся постройка храма обошлась до одиннадцати тысячъ рублей.

Такимъ образомъ, благодареніе Богу, Константиновскій новый храмъ, одинъ изъ лучшихъ деревянныхъ храмовъ на р. Амурѣ, съ помощью Божію, несмотря на малочисленность прихода и скучность средствъ, съ внутренней и вѣнчаной стороны окончательно отстроенъ, за исключеніемъ церковной ограды. Пятаго декабря 1891 года этотъ храмъ быть освященъ во имя свв. равноапостольныхъ Константина и Елены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гуріемъ.

Въ данное время за Константиновскимъ церковно-приходскимъ попечительствомъ состоять долгомъ по постройкѣ храма: 1) въ суммы Константиновской церкви 792 р. 40 коп. и 2) И. А. Котельникову 400 рублей.

Свящ. А. Новокшеновъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Миссионерская поездка Начальника Камчатской духовной миссии къ ороочонамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, — въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года\*)

(Продолженіе).

19 число декабря. Утро морозное — 37° Реом. Погода обѣщаеть установиться. Помолились Господу Богу; исповѣдалъ и причастилъ хозяевъ съ лѣтами и, поблагодаривъ за гостепріимство, отправился далѣе въ сопровождении Тотонгину и гиляковъ Ваджу и Дого (изъ Нули), изъявившихъ желаніе проводить насъ до Акольды.

Къ 2 часамъ дня по полному бездорожью и рыхлому снѣгу мы добрались на нашихъ усталыхъ собакахъ до деревни Акольды. Эта деревня состоитъ изъ трехъ домовъ, построенныхъ изъ дерева по образцу русскихъ и одного ороочонского балагана. Она расположилась на возвышенномъ лѣвомъ берегу небольшого протока р. Тумнинъ, покрытомъ густымъ прекраснымъ хвойнымъ строевымъ лѣсомъ, который и послужилъ материаломъ для постройки этихъ домовъ. Рѣка Акольда впадаетъ въ р. Тумнинъ съ правой стороны вблизи деревни. Дружный лай нашихъ собакъ вызвалъ изъ теплыхъ помѣщений бывшихъ дома ороочонъ, которые и помогли намъ взобраться па крутой берегъ.

Подъѣхали къ дому старшины Георгія Тусанга, а по народной кличкѣ Лабари, что значитъ »говорунъ«. Эту кличуку получила за свою словоохотливость. Домъ построенъ имъ 3 года назадъ собственными руками при помощи ороочоновъ. Работа довольно спосная. Величина дома въ окружности  $3 \times 4$  сажени при вышинѣ 3 арш. и 1 четверть, 4 окна расположены пропорционально величинѣ зданія. Покрытъ словымъ корьемъ. Въ оконные рамы вставлены стекла. Передъ входною дверью крыльцо, покатое на сторону двора и подъ крыщею, укрепленною на столбахъ. Зданіе положено на мягкому болотномъ мхѣ. При входѣ пріятно ласкаютъ вашъ взоръ иконы Спасителя и Божіей Матери, вложенные въ кивотъ пезатѣйливої работы. Во кругъ стѣнъ устроены на полу нары, шириной въ 3 аршина и вышиной отъ

\*) См. № 3 „Камч. Епарх. Вѣд.“

полу 8 вершковъ. Подъ этими нарами хранятся топоры, пилы, котелки и др. предметы домашняго обихода. Въ лѣвомъ углу опечекъ и на немъ желѣзный каминъ<sup>1)</sup>; труба проведена черезъ крышу. Керосиновая, на чугунномъ кронштейнѣ, стѣнная лампа, а среди юрты спускается съ потолка обыкновенная висячая съ бѣлымъ фарфоровымъ абажуромъ. Въ комнатѣ сухо и тепло, чemu мы безконечно были рады, пробывъ 18 сутокъ подъ открытымъ небомъ, если не считать балагана оронона и двухъ ночей, проведенныхъ въ гиляцкихъ юртахъ. «Наконецъ то и согреемся, какъ должно», сказалъ мой спутникъ. Орононы привѣтливо встрѣтили насть и наперерывъ старались помочь намъ выбраться изъ подъ тяжести дорожной одежды. Хозяйка же, Марія Насука, тучная женщина, 51 года, съ яснымъ, открытымъ привѣтливымъ лицомъ, принимала вещи и развѣшивала сухія изъ нихъ по стѣнамъ, а сырья у камина, а затѣмъ пустилась и въ разговоры. Кстати замѣчу, что орононскія женщины не кажутся столь неподвижными и какъ бы придавленными деспотизмомъ мужа, какъ гиляцкія; напротивъ, они поражаютъ своею развязностью и привѣтливостью. Они одинаково вступаютъ въ разговоръ, какъ и мужчины, что между гиляками является какъ исключеніе. Случалось, что орононка съ упрекомъ бросала мужу фразу: «да молчи ты, дай мнѣ высказаться», и мужъ охотно уступаетъ ей, слушаетъ ея сужденія, а затѣмъ и самъ вступаетъ въ разговоръ.

Хозяина нашего Георгія Тусанга—будемъ называть его Лабари—на этотъ разъ дома не оказалось: пошелъ на охоту за карабгой и долженъ былъ скоро вернуться. Орононы всѣ подошли подъ благословеніе, ибо всѣ православные и весьма порадовались моему пріездѣ.

Не успѣли обогрѣться, какъ видимъ: съ шумомъ отворяется дверь и чуть не бѣгомъ подходитъ ко мнѣ, прося благословенія, юркій 57-лѣтній орононъ, крѣпкій, бодрый, небольшого роста, съ жиенькой темнорусой бородкой и усами русыми, спускающимися съ угловъ рта, точно у китайскаго мандрина, съ карими глазами, вѣсколько сухощавый—это самъ Лабари старшина и хозяинъ дома; въ которомъ мы нашли пріютъ. Жѣвой рукой отмахнувшись за спину свою жиенькую косенку, Лабари вошелъ въ роль хозяина и старшины. Распоряженія съ быстротою вылетали изъ его небольшого рта: 1) принести намъ чевычи и хойе (рыбы)

<sup>1)</sup>) Каминъ дасть тепло комнатѣ. Приготовляютъ же пищу въ отдельномъ балаганѣ-кухнѣ.

и мяса кабарги; 2) дать корму нашимъ собакамъ; 3) быть въ сбѣрѣ всѣмъ орочонамъ; 4) распредѣлить и удобнѣе устроить помѣщеніе нашимъ каюрамъ, а намъ очистить нары отъ излишняго хлама и т. д.... Орочоны бросились исполнять его приказанія. Видно, что дѣдушка пользуется вліяніемъ иуваженіемъ орочоновъ, въ чёмъ мнѣ пришлось впослѣдствіи убѣдиться.

Закончивъ распоряженія, Лабари обратился къ памъ съ разговоромъ. Старикъ дѣйствительно словоохотливъ... Обѣдъ приготовленъ. Появились на небольшомъ столѣ, поставленномъ на нары, тарелки и ложки хозяйскія; обратилъ вниманіе на большой японскій комодъ, стоявшій въ углу и былъ удивленъ количествомъ и разнообразiemъ хранившейся тамъ посуды: до 10 тарелокъ, столько же чашекъ съ блюдцами и обыкновенныхъ кружекъ, 4 стеклянныхъ стакана и, даже, 3 рюмки, 3 большихъ японскихъ миски и 2 поменьше. Очевидно, хозяева люди зажиточные. Подкрупившись пищею, я занялся составленіемъ списковъ, что при помощи толковаго старшины было скоро исполнено.

Приготовилъ всѣхъ орочоновъ къ молитвѣ... Всѣ орочоны и наши каюры присутствовали при Богослуженіи. По окончаніи службы были выданы, по просьбѣ каждого изъ орочоновъ, кресты шейные, иконы и свѣчи восковые; кроме того у старшины былъ оставленъ запасъ крестовъ и свѣчей на расходъ въ будущемъ. За богослуженіемъ усердно молились эти дѣти природы и весьма утѣшили насть своимъ религіознымъ настроеніемъ. По окончаніи богослуженія пригласилъ всѣхъ послушать бесѣду о божественномъ. Всѣ съ охотою остались въ домѣ, а часть женщинъ отправилась къ своимъ очагамъ, оставленнымъ на случай молитвы безъ призора. Долго продолжалась бесѣда, во время которой орочоны усвоили молитву Митаря и Фарисея. Говорили о многомъ. Старшина сказалъ какъ то въ разгарѣ бесѣды, что »объ этомъ онъ слышалъ давно уже и началъ забывать. Если бы были книги и грамотные \*), то почитали бы намъ. Гдѣ дѣтей учить? Кто отдастъ на Амурь? Всякому дѣтей жалко!« Во время бесѣды обратилъ мое особенное вниманіе стариочекъ Симеонъ Бокеэку, 70 лѣтній, роста выше средняго, бодрый, держитъ себя »прочно«, съ бородой »Николаевскихъ временъ« солдата, съ подслѣповатыми глазами—типъ, какого не сыщешь между нашими инородцами;—

\*) Чувствуетъ потребность въ грамотности, если бы представилась возможность открыть школу вблизи орочонъ, то, увѣренъ, она не осталась бы безъ учениковъ.

онъ во все время бесѣды боялся «проронить слово» и при каждой не понятой имъ фразѣ, старался выяснить испонятное, безпрерывно обращаясь къ намъ. Опъ и сейчасъ у меня и памяти и стонтъ передо мною точно живой.

По случаю завтрашняго великаго акта принятия св. тайнъ было сдѣлано надлежащее указаніе какъ вести себя каждому, готовящемуся къ принятию Тѣла и Крови Господа нашего Иисуса Христа.

На утро собрались всѣ орононы къ Богослуженію до свѣта. Просвѣщено св. крещеніемъ 7 челов. дѣтей, а всѣ присутствовавшіе удостоились принятия св. тайнъ. Всѣ молились съ рѣдкимъ усердіемъ и старались почти грудныхъ \*) дѣтей пріучить правильно изображать на себѣ крестное знаменіе. По окончаніи службы мы отправились окропить св. водою окружающія жилища, что, впрочемъ, дѣлали и во всѣхъ слѣдующихъ поселеніяхъ. Во всѣхъ жилищахъ встрѣчали насть съ большимъ вниманіемъ, старались предупредить малѣйшее наше желаніе. Въ этомъ отношеніи амурскіе инородцы много уступаютъ имъ. Привилъ 12 челов. осну предохранительную. Къ 11 часамъ 20 декабря собрались въ путь. Старшина на своихъ собакахъ изъявилъ желаніе сопровождать настъ «до моря», если не представится препятствій... Онъ держитъ 10 собакъ, какъ богатый человѣкъ, а бѣдный орононъ довольствуется и 3 собаками. Да и къ чему держать ему больше? Ездить некуда, кормъ для нихъ и юколу для себя онъ и на 3-хъ собакахъ перевезть, на охоту и онѣ ему должна услугу окажутъ...

Кромѣ Лабары съ нами отправились 2 оронона: Оедоръ Ниджуранга—35-лѣтній, весьма моложавый, симпатичный, чистенький и Петръ Селема, высокаго роста съ согнутыми въ колѣнахъ ногами, весьма расторопный и не менѣе симпатичный, чѣмъ первый. Всѣ орононы этой деревни и оставшіеся здѣсь бывшіе мои спутники гляяки Воджю и Дого проводили настъ далеко за деревню, съ пожеланіемъ счастливаго пути; при чёмъ послѣднєе очень сожалѣли, что, за исключеніемъ пищи собакамъ, не могли настъ проводить далѣе.

На другой день, 21 декабря, утро и день ясные. Цѣлый день стоялъ морозъ; сегодня температура дневная—27, 33 Реом.

\*) Орононки дѣтей своихъ не рѣдко кормятъ и до 5-ти лѣтъ грудью, что я подмѣтилъ у жены оронона Лабары

Вблизи дороги видѣли слѣды медведя, что заставило нашихъ спутниковъ призадуматься; о причинѣ этого я скажу иѣсколько позднѣе.

Въ полдень подъѣзжаемъ къ одному изъ Тумнинскихъ порогъ, который остается и на зиму открытымъ вблизи праваго берега. Вода несется бѣшено внизъ, вырываясь изъ подъ льда, стѣсняющаго ея смѣлое движеніе. Но краемъ этой полыни, по силѣ холоднаго времени, образовалась полоса льда, по которому должна была идти наша дорога. При вѣзда на ледъ, собаки мчатся прямо къ водѣ и круто поворачиваютъ въ сторону. Нарта несется въ воду и, при поворотѣ, задній конецъ ея касается воды. Опытный орочонъ стоитъ въ опасномъ мѣстѣ и уклоняется неправильное направлѣніе нарты. Пробѣжали 3 парты благополучно, я, сидя на 4-й партѣ, не рѣшился пуститься по этой дорогѣ, предпочитая пѣшкомъ обойти опасное мѣсто, не смотря на увѣщанія орочоновъ, утверждавшихъ, что на партѣ проѣхать вполнѣ безопасно. Пошелъ и провалился въ наледь, вымочилъ ноги... И сожалѣю, что не послѣдовалъ совѣту... Въ 2 часа были въ деревнѣ Гудзюми, верстахъ въ 45-ти отъ Аколоуды, расположенной при устьѣ рѣчки этого названія, впадающей съ лѣвой стороны въ Тумнинъ. Рѣка эта протекаетъ незначительнымъ ручьемъ, длиною 15—20 верстъ. Мѣсто низменное. Во время большихъ разливовъ р.р. Тумнин и Гудзюми эта деревенька заливается водою. Въ 2-хъ балаганахъ Гудзюми обитаетъ 5—10 орочонъ.

Дабы долго не задерживаться въ этой деревнѣ, я предложилъ орочонамъ отправиться съ пами въсосѣднѣе орочонское поселеніе Мохчо, въ 6-ти верстахъ, гдѣ мы намѣрены оставаться болѣе продолжительное время. Орочоны съ готовностью бросились собираться въ путь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Х р о н и к а .

*2-го февраля.* Его Преосвященство совершилъ Божественную литургию въ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора и благочиннаго при-Лифинскихъ церквей Е. Суражевича. Выѣсто причастнаго стиха говорилъ поученіе священникъ А. Васильевъ.

За литургией присутствовалъ военный губернаторъ Амурской области Генералъ-Лейтенантъ Д. Г. Арсеньевъ.

Съ 2 фервраля по 23 Его Преосвященство въ городскихъ церквахъ, по случаю своей болѣзни, богослуженій не совершилъ.

23-го же прибыль въ кафедральный соборъ, отслужить со старѣйшимъ духовенствомъ акаѳистъ предъ мѣстно чтимой Албазинской Божіей Матерью; затѣмъ прослушать вечерню и позечеріе. По окончаніи позечерія Архиастыръ произнесъ надъ преклонившимся на землю народомъ молитву «Владыко многомилостиве, Господи Иисусе Христе, Боже нашъ». По окончаніи молитвы, Архиастыръ склонилъ земной поклонъ предъ народомъ, испрашивая себѣ прощеніе въ содѣянныхъ вольныхъ и невольныхъ грѣхахъ. Вставши съ земли, Архиастыръ началъ прощаться съ духовенствомъ, благословия и каждого братски лобзая. Не смотря на болѣзнь и утомленіе, Владыка благословилъ во множествѣ собравшійся народъ каждого отдельно. Во время благословенія пѣвицы иѣли промыслы «Помощникъ и Покровитель бысть мнѣ во спасеніе». Благословивъ народъ, Архиастыръ въ алтарѣ обратился къ собравшемуся духовенству съ краткимъ словомъ, прося прощить ему содѣянное словомъ или дѣломъ, и увѣщавъ всѣхъ жить въ мирѣ, согласіи и любви.

## О ВЪЯВЛЕНИЕ

о продолжении въ новомъ 1897 году издания

Противосектантского журнала

„Миссионерское Обозрѣніе“

Ободренная общимъ сочувствіемъ къ дѣлу основанія противосектантск. журнала, Редакція, въ заботахъ о наилучшемъ выполненіи новымъ органомъ его задачъ, съ первого же года начала свое издание болѣе широко, чѣмъ предѣшила. Объявивъ въ началѣ, что „Миссионерское Обозрѣніе“ будеть выходить ежемѣсячно въ одной книжцѣ, объемомъ отъ 6 до 8 печатныхъ листовъ, при подписной цѣнѣ 5 руб. въ годъ, Редакція, не увеличивая стоимости, издастъ журналъ въ двухъ ежемѣсячныхъ выпускахъ, причемъ вслѣдствіе накопленія не разработанаго материала по миссионерству и сектовѣданію и нарожденія новыхъ миссионерскихъ запросовъ,

требующихъ отъ журнала должностного освѣщенія и разрѣшенія, всѣ книжки «Миссіонерскаго Обозрѣнія» выпущены въ значительно увеличенномъ противъ объявленнаго объема. «Миссіонерское Обозрѣніе» въ теченіи года даетъ своимъ подписчикамъ 24 выпуска, всего въ количествѣ не менѣе 125 печатныхъ листовъ, что обезпечиваетъ новому журналу място въ ряду *большихъ*, и по цѣнѣ *наиболѣе доступныхъ* периодическихъ духовныхъ изданій.

Сочувственно ободрительные отзывы архипастырей, духовенства и всей серьезной, какъ духовной, такъ и свѣтской печати о направленіи, задачѣ и содержаніи «Миссіонерскаго Обозрѣнія» даютъ право Редакціи заключать, что избранный новымъ органомъ путь посильнаго служенія интересамъ Церкви и отечества—*правый и вѣрный*, а потому въ сознаніи, что *трудъ нашъ не тщетенъ и предъ Господемъ, мы пребудемъ тверды и недоступны, преуспѣвали на лучшее въ дѣлѣ Божіемъ* (1 Кор. 15, 58). «Миссіонерское Обозрѣніе» оставаясь и въ слѣдующемъ году вѣрнымъ своимъ задачамъ, будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же порядкѣ, видѣ и объемѣ, при прежней подписной цѣнѣ.

Посвящая себя дѣлу, такъ называемой, внутренней, по преимуществу противосектантской миссіи отечественной Церкви, въ борьбѣ си съ *рационалистическими и мистическими сектантствами*, существующими среди православнаго населения многихъ епархій, то въ видѣ старыхъ сектъ—*духоборства, молоканства, жидовства, то въ новѣйшихъ формахъ—штунды, баптизма, пашковщины, толстобщины*, а также въ видѣ тайныхъ сектъ—*хлыстовства, шалопутства, мормонства, скопчества и др.*, вмѣстѣ съ тѣмъ «Миссіонерское Обозрѣніе» не можетъ стоять въ сторонѣ и отъ противораскольнической миссіи, тѣмъ болѣе, что въ нѣдрахъ раскола нынѣ наблюдаются явленія чисто рационалистического сектантскаго характера.

»Миссіонерское Осозрѣніе« будетъ способствовать дѣлу внутренней миссіи: а) путемъ *раскрытия и уясненія не правоты сектантскихъ лжеученій* всѣми средствами, какія представляется православная богословская и историческая литература, б) *общедоступнымъ изложеніемъ основныхъ истинъ христіанской вѣры и правилъ нравственности* и в) *всестороннимъ изслѣдованіемъ русскихъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ и современного состоянія раскола*, со стороны существа и характера содержимаго ими ученія, духовнаго и соціального вліянія на послѣдователей своихъ и отношений къ церковной, общественной и государственной жизни нашего православнаго отечества.

## ПРОГРАММА МИССІОНЕРСКАГО ОБОЗРѢНІЯ

Содержаніе книжекъ первого выпуска составлять:

- I) Руководственные статьи по миссионерству и сектовѣданію.
- II) Апологетическая и полемическая статьи объ основныхъ истинахъ вѣры и нравственности. Обличеніе заблужденій русскихъ сектъ.

III) Критический разборъ сектантскихъ обрядниковъ, катехизисовъ и другихъ письменныхъ въроизвѣданій русскаго сектантства. IV) Историческая свѣдѣнія и материалы о русскомъ сектантствѣ. V) Изъ міра заграничного сектантства: о сектахъ на западѣ и отношеніяхъ ихъ къ русскому сектантству. VI) О церковно-гражда-скихъ узаконеніяхъ и дѣйствующихъ распоряженіяхъ власти о сектахъ и преступленіяхъ отпадшихъ противъ вѣры и Церкви. VII) Миссіонерская методика. Миѳія и сужденія объ условіяхъ усиленія дѣйствованія на миссіонерскомъ поприщѣ по преслѣдованію развитія сектантства въ приходахъ и по охраненію православнаго народа отъ прираженія къ нему иновѣрныхъ и сектантскихъ мнѣній, навыковъ и обычаевъ. Миссіонерскіе запросы и совѣты, по поводу недоумѣній и затруднительныхъ случаевъ въ миссіонерской практикѣ. VIII) Изъ записокъ и дневниковъ миссіонеровъ и пастырей. IX) Миссіонерство, секты и расколъ (хроника) о дѣятельности противо-сектантской миссіи и современномъ состояніи русскаго сектантства и раскола. О вылающихъ судебныхъ процессахъ по сектантскимъ дѣламъ. Статистическая свѣдѣнія о русскихъ сектантахъ и проч. X) Лѣтопись духовной и свѣтской печати по вопросамъ миссіи. XI) Бібліографія. Разборъ книгъ, церковныхъ бесѣдъ и поученій, относящихся къ миссіи. XII) Извѣстія и замѣтки.

### Во вторые выпуски войдутъ отдѣлы:

I) Положительное изъясненіе и полемико-истолковательный разборъ мѣстъ Свящ. Писанія, извращаемыхъ лжеученіями русскаго сектантства. II) Извлеченіе изъ твореній св. отцевъ (преимущественно II—IV вв.) и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправо мыслить русскіе сектанты. III) Очерки и разсказы изъ религіозной и бытовой жизни русскаго сектантства и раскола. IV) Бесѣды въ обличеніе лжемудрованій русскаго сектантства и раскола. V) Догматическая проповѣди. VI) Внѣбогослужебныя чтенія и собесѣданія. VII) Миссіонерскіе листки, представляющіе отвѣты изъ слова Божія вопрошающимъ.

Видное мѣсто въ первыхъ выпускахъ журнала будетъ отведено въ новомъ году сектовѣдѣнію, сектообличенію. Запасшись цѣнными материалами по настоящему отдалу, «Миссіонерское Обозрѣніе», дасть на своихъ страницахъ критический разборъ; а) духоборческаго катихизиса, заключающаго въ себѣ нынѣшняя религіозная вѣрованія и соціальный воззрѣнія этой секты, б) письменнаго вѣроизложенія поволжскихъ молоканъ, составленнаго самарскимъ апологетомъ секты И. Чернышевымъ противъ штундабаптизма; в) исповѣданія русскаго баптистического братства (староштундизма); г) Катихизиса «Іисусова братства по

Евангелію», представляющаго изложенія доктрины толстовства, какъ секты, д) хлыстовско-шепотутскаго толковника на новый завѣтъ.

Въ числѣ произведеній, имѣющихъ живой интересъ для нашей современности, имѣются въ портфель редакціи и предназначены къ печатанію въ 1897 г. въ первыхъ выпускахъ слѣдующія:

»Записка о штундизмѣ, о церковныхъ и гражданскихъ мѣрахъ борьбы съ сектою« изъ неподанныхъ бумагъ почившаго архіепископа херсонскаго НИКАНОРА. 2) »Изслѣдованіе современнаго состоянія духоборческой секты на Кавказѣ«. В. М. Скворцова. 3) »Сектантство въ подпольныхъ религиозныхъ сочиненіяхъ« пр. Л. Н. Толстого. 4) Современный строй церковно-приходской жизни и миссіонерство свящ. И. В. Фуделя. 5) Армія спасенія (заграницная секта), — изслѣдованіе прот. А. Рождественскаго (автора »Южно Русскій штундизмъ«). 6) Митрополитъ Филаретъ о сектантствѣ и расколѣ Г. П. Добротина. 7) Архимандритъ Павелъ Пруссій и его миссіонерская противораскольничья дѣятельность (монографія) Н. Беренскаго. 8) »Исканіе истинаго благочестія« — очерки современнаго состоянія раскола Уфимско-Оренбургскаго края. П. Л. Юдина и др.

Въ книжкахъ второго выпуска предметомъ особыхъ заботъ Редакціи будетъ проповѣдническій отдѣлъ. Здѣсь, наряду съ догматическими и катехизическими поученіями будутъ помѣщаться апологетическая поученія и обличительные противъ заблужденій сектантства и раскола, а также бесѣды на евангелическія и апостольскія чтенія, съ святотеческимъ истоклованіемъ извращаемыхъ сектантскими лжемудрованіемъ текстовъ новозавѣтнаго Писанія.

Въ отдѣлѣ вѣбогослужебныхъ чтеній приготовлены къ печати историко-апологетические очерки жизніи и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ отцевъ и учителей первыхъ 3 вѣковъ, какъ и неложныхъ свидѣтелей истины, содержимой православною Церковью.

Редакція независимо отъ напечатанія въ журнале »Миссіонерскихъ листковъ«, — по нѣкоторымъ догматическимъ вопросамъ издастъ листки въ формѣ стѣнныхъ таблицъ, а также отдельными брошюрами съ священными изображеніями, соотвѣтственными содержанію, въ и противъ сектантству, искусно пользуясь для распространенія своего лжеученія особыми стѣнными таблицами и листами, съ напечатанными на нихъ въ тенденціозномъ подборѣ текстами св. Писанія.

Такимъ образомъ, представляя вполнѣ обработанный и готовый материалъ для учительства въ церкви, въ церкви и въ школѣ, книжки второго выпуска предназначаются для всѣхъ чадъ православной Церкви, да и нѣкоторое будетъ имъ подано духовное дарованіе (Римл. I. II): здравымъ и богатымъ вѣрою къ вящему возрастанію и обогащенію, немощнымъ и колеблющимся къ утвержденію и охраненію, заблуждающимъ ко вразумленію; согрѣшающимъ ко исправленію »доколѣ всѣ прійдутъ въ мѣру полнаго возраста Христова, Который есть Глава Церкви — Тѣла своего«.

(Еф. IV, 12—15 ср. 2 Тим. III, 15 и 16). Противящимся истинѣ Божией и отпадшимъ отъ Церкви дано будетъ здѣсь не мало потребныхъ наставлений, увѣщаний и обличеній въ духѣ кротости со всякимъ долготерпѣніемъ, не ласть-ли имъ Богъ покаянія къ познанію истины. (2 Тим. II 25).

Редакція »Миссіонерскаго Обозрѣнія«, въ чувствѣ глубочайшаго почитанія Особы Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Киевскаго Іоанникія, сочла своимъ долгомъ, въ ознаменованіе исполнившагося въ текущемъ году 35 лѣтія святительскаго служенія высокочтимаго доблестнаго іерарха Русской Церкви, исходатайствовать себѣ у Его Высокопреосвященства дорогое право собрать и напечатать въ журналѣ слова и рѣчи, произнесенные архипастыремъ въ разныхъ мѣстахъ его епископства, доселѣ неподанныя, представляющія собою высокіе образцы церковнаго проповѣдничества. Проповѣди Высокопреосвященнаго Митрополита Киевскаго Іоанникія будутъ печататься *особыемъ приложеніемъ* во вторыхъ выпускахъ »Миссіонер. Обозрѣнія« съ начала новаго 1897 г.

Цѣна годовому изданію журнала въ 24 выпускна со всѣми приложеніями и пересылкою прежняя—пять руб., при подпискѣ на полугодіе три руб., заграницу семь руб.

Желающіе при журналѣ получить 8 выпусковъ *Миссіонерскихъ листковъ* изданія 1896 года, а равно и имѣющіе выдти въ новомъ году отдельными отъ журнала брошюрами и стѣнными листами прилагаютъ одинъ руб. къ подписной цѣнѣ.

Подписька принимается въ Кіевѣ въ Редакціи журнала »Миссіонерскаго Обозрѣнія« (Кириловская ул., домъ № 10) и въ книжн. маг. *Оглоблина и Гентера-Малецкаго* на Крещатикѣ; въ Москвѣ—въ книжн. маг. Синодальной типографіи (Никольская ул.); Петербургѣ—въ книжн. маг. Тузова (Гостинн. дворъ № 45).

Редакторъ-издатель В. М. Скворцовъ.

---

*Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.*

---

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1897 г. февраля 27-го дня.  
Цензоръ, преподаватель А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко, Зейская—148.